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Orientaciones didacticas

s Los alumnos trabajaran los si-
guientes contenidos a lo largo de
esta unidad:

— La diferenciacion de divisiones
exactas y no exactas.

— Las divisiones con divisores de
1y 2 cifras.

— Las divisiones con cocientes
que tienen ceros intermedios o
al final de la cifra.

— Calculo de operaciones combi-
nadas.

— Resolucion de problemas con
varias operaciones.

Soluciones de las actividades

1. Las embarcaciones de cada
tipo que participaron fueron:

268 : 4 = 67 en las pruebas de
remo de piraguismo.

104 : 8 = 13 en las de timonel.

258 : 2 = 129 en las compe-
ticiones de canoas y kayaks.

2. Participaron 714 : 6 = 119 em-
barcaciones

3. Respuesta personal. Las distan-
cias entre las islas son muy
grandes y las embarcaciones
deben estar preparadas.

Lee y comparte
e Los kayaks.

e Para conseguir una mayor esta-
bilidad.

e Entre 18 y 25 puertas.

Actividades de refuerzo

nPropondremos la siguiente acti-
vidad para comprobar si el alum-
nado ha asimilado el concepto de
particion.

Dibujaremos un pastel en la pizarra
y pediremos a 3 nifios que:

— Dividan el pastel en dos mita-
des, en tres trozos iguales y en
cuatro trozos iguales, es decir,
en mitades, tercios y cuartos.

— Para dar el paso a la particion
de un numero, les diremos que
el pastel tiene doce cerezas y
que indiquen cuantas cerezas
habrd en cada trozo en cada
caso.
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A continuacién se muestra el nimero de
atletas, hombres y mujeres, que
participaron en los Juegos Olimpicos de
Londres 2012 en diferentes modalidades
de remo y piragtiismo:

© 268 atletas en las pruebas de remo y
de piragiiismo para 4 participantes.

Y

y v

¢ 104 remeros en la prueba de 8 con

timonel.

258 atletas en todas las competiciones

de canoas y kayaks por parejas.

¢Cuéntas embarcaciones de cada tipo

participaron?

Una de las pruebas mas importantes de

canoas polinesias se celebra cada afio en
Hawai. En 2012 participaron 714 palistas
con embarcaciones V1 de 6 plazas.

¢Cuantas embarcaciones participaron?

®3.
@
&

Lee el texto y coméntalo con tus
compafieros y compafieras:

Hawdi esta formado por 18 islas que se

extienden a lo largo de 2.400 km.

¢Por qué pensais que las embarcaciones
hawaianas o polinesias estan adaptadas
para navegar por mar abierto?

LEEY COMPARTE @ &5 @ ©

 ;Qué embarcaciones de competicion
tienen nombre esquimal?

e ;Para qué llevan un balancin las canoas

polinesias?

e ;Cuantas puertas han de pasar las canoas
de eslalon en aguas bravas?

Muchas de las embarcaciones que hoy se
utilizan en las competiciones de remo y
piragliismo tienen un origen muy antiguo. Son
parecidas a las que utilizaban los pueblos
primitivos para pescar, viajar de una isla a otra
o transportar mercancias.

La palabra kayak es de origen esquimal y se
refiere a la embarcacién de pesca usada por
los esquimales.

INTELIGENCIA MULTIPLE | ACTIVIDAD | TAREA A DESARROLLAR EN CADA ACTIVIDAD

Linguistica Leey Articular discursos que resuman el contenido de los
comparte | textos analizados.
Interpersonal 3 Leey Colaborar con los compafieros para consguir objetivos
comparte | comunes.
COMPETENCIA INDICADORES TAREAS Y ACTIVIDADES

COMUNICACION
LINGUISTICA

Expresar e interpretar
diferentes discursos.

Utilizar vocabulario especifico de
las embarcaciones sobre la que
tratan los textos al hacer las
explicaciones. Act. 3
Comprender los textos sobre las
embarcaciones y extraer de ellos
la informacién deseada. Lee y
comparte

COMPETENCIAS
SOCIALES Y CiVICAS

Considerar los puntos de vista

distintos al propio.

Escuchar con atencion las opinio-
nes expresadas por los compa-
fieros, respetando en todo mo-
mento los diferentes puntos de
vista. Act. 3, Lee y comparte




Piragiiismo en aguas bravas:
eslalon C2 (2 palistas).

Los deportistas cubren distancias
de entre 250 m y 400 m, pasando
por una serie de 18 a 25 puertas
que no deben tocar.

£

&

Canoa polinesia (outrigger) de
6 palistas.

Esta especialidad se practica en
mar abierto y las embarcaciones
llevan un balancin en uno de los
lados para dar mayor estabilidad.
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| Piragliismo en aguas tranquilas:
o Kayak K4. Cuatro palistas en cada
embarcacion.

Las competiciones olimpicas
masculinas se desarrollan sobre
una distancia de 1.000 m y las
femeninas, de 500 m.

Remo: ocho con timonel.

Las regatas olimpicas se
desarrollan sobre una distancia de
2.000 m. La embarcacién mide

16 m de longitud. El timonel no
lleva remo y su misién es mantener
el rumbo y sincronizar al equipo.

NAVEGAMOS POR TICHING

= http://www.tiching.com/40393 — Algoritmo de la division: Este recurso
ofrece un paquete de actividades para practicar el algoritmo de la division
con restos paso a paso.

En las operaciones el dividendo tiene cuatro cifras y el divisor solo una. Los
ejercicios se resuelven llevando las cifras a su sitio con el ratén.

LIBRO DIGITAL

m Actividades autocorrectivas que el alumnado resolver

individualmente y comprobar si las soluciones son correctas.

podra

= Actividades abiertas que el alumnado podra solucionar y el profesor o
profesora, posteriormente, corregira.
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Solucién: actividad colectiva.

EAPor parejas, los nifios inven-
taran un problema cuya respuesta
sea una unica operacion: suma,
resta, multiplicacion o division.

Después deberan explicarlo y el
resto del grupo dira si es o no co-
rrecto.

A continuacion se les pedira lo mis-
mo pero con un problema que se
resuelva con dos operaciones, a
escoger por el alumnado.

Solucién: actividad colectiva.

Actividades de ampliacién

EAsi 5 limones pesan 650 g, 4
peras pesan 880 g, 3 manzanas pe-
san 750 g, 4 naranjas pesan 840 g,
8 kiwis pesan 920 g, 9 platanos
pesan 990 g y 6 mandarinas pesan
510 g. ¢ Cuanto pesa una unidad de
cada tipo de fruta?

Solucion: 1 naranja pesa 840 : 4 =
=210g

1 mandarina pesa510:6=85¢
1 perapesa880:4=220¢g

1 kiwi pesa 920:8=115¢g

1 platano pesa990:9=110g

1 limoén pesa 650:5=130¢g

1 manzana pesa 750 : 3 =250 g

Educamos en valores

= Aprovecharemos las imagenes
de las piraguas para plantear a los
alumnos preguntas como las si-
guientes:

— ¢Cuales crees que son las
ventajas de estas embarcacio-
nes en relacién con otras mas
grandes?

— ¢En qué se diferencian las pira-
guas mas antiguas de las foto-
grafias de las mas modernas?
¢En qué se parecen?

ANOTACIONES




Orientaciones didacticas

s El objetivo principal de este
doble apartado es trabajar los as-
pectos siguientes de las divisiones:

— Realizacion de divisiones con
divisor de dos cifras.

— Resolucion de problemas utili-
zando la division.

— Separacion de tres cifras en el
dividendo.

Soluciones de las actividades

1. 8.283 : 24 — cociente = 345,
resto=3

Prueba: 8.283 =24 x 345 + 3

958 : 53 — Cociente = 18, resto
=4

Prueba: 958 =53 x 18 + 4

4,712 : 21 — Cociente = 224,
resto=8

Prueba: 4.712 =21 x224 + 8

6.429 : 42 — Cociente = 153,
resto=3

Prueba: 6.429 =42 x 153 + 3

83.688 : 34 — Cociente
=2.461, resto = 14

Prueba: 83.688 = 34 x 2.461
+14

+

79.861 : 62 — Cociente
=1.288, resto =5

Prueba: 79.861 =62 x 1.288 + 5

2. 35.260 : 12 — cociente = 2.938,
resto =4

El resto no es nulo. No se
pueden colocar 35.260 botellas
de leche en cajas de 12 botellas
sin que sobre ninguna.

35.280:12=2.940

35.280 botellas de leche se
pueden colocar en 2.940 cajas
de 12 botellas.

3. a) 806 : 31 =26 pares

b) 58 — 31 = 27 — Habran
ganado 27 x 26 = 702 euros

4. 650 : 52 — cociente = 12, resto
=26

Se necestian 13 autobuses de
52 plazas.
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1. Divisor de dos cifras

Para dividir 288 : 12, separamos dos cifras ~
en el dividendo y dividimos 28 entre 12. 288

7N
Buscamos un nimero que 288 112

multiplicado por 12 se
aproxime a 28 sin ﬂ 2

~
las unidades y dividimos 288 &

48 entre 12. = 48* 2
048

Buscamos un ndmero que 2/58 12

multiplicado por 12

se aproxime a 48 sin .‘A 24
superarlo: el 4 048
Multiplicamos 4 x 12 -48
y restamos. 00

1 Resuelve y haz la prueba de la divisién:

@283 24 958 3 4712 21
6429 |42 83688 (34 7986162

2 En una embotelladora han de empaquetar
35.260 botellas de leche. ;Pueden
colocarlas en cajas de 12 botellas sin que
sobre ninguna? ;Y si hay 35.280 botellas?

12
‘,"",-'
superarlo: el 2 04 {
Multiplicamos 2 x 12 E.n forr‘na
y restamos. simplificada
Bajamos la cifra de
&)
O
@

7§\
288 |12
04 2

o
288 |12
048 2

\ ‘\ ; n
3 288 12
‘ 048 24
00
N/

En una tienda de deportes han comprado
una remesa de botas de montafia a 31 €
cada par. En total han pagado 806 €.

a. ¢Cuantos pares han comprado?

b. Si las venden a 58 € el par, jcuénto
habran ganado cuando las hayan
vendido todas?

4  En la estacién de autobuses hay 650

personas. ; Cuéntos autobuses de
52 plazas son necesarios para que viajen
todas? ;Quedara algun asiento vacio?

\fSumayresta: 64+6-10+8-5+7-20

76 Temaéb

78—5+3+4—20+5—3+8—30—10+2:]

INTELIGENCIA MULTIPLE | ACTIVIDAD | TAREA A DESARROLLAR EN CADA ACTIVIDAD

Linguistica 6 Articular en un discurso oral el analisis de los términos
de la division realizado.

COMPETENCIA INDICADORES

TAREAS Y ACTIVIDADES

procedimientos matematicos.

Utilizar las relaciones entre
numeros y operaciones.

COMUNICACION Expresar oralmente relaciones | Utilizar un vocabulario

LINGUISTICA numéricas y aritméticas. matematico de una cierta
complejidad al explicar cuantas
galletas faltan para completar una
caja mas. Act. 6

APRENDER A Perseverar en la aplicacién de | Insistir en la practica de los algo-

APRENDER ritmos de la division propuestos.

Act. 1,5

Analizar e interpretar el significa-
do de los términos de la division.
Act. 6




2. Separar tres cifras en el dividendo

Para dividir 2.492 : 54, separamos 3 cifras.
* Buscamos un nimero que, 52‘_32 54

multiplicado por 54,

5 x 54 =162

e )
=y

se aproxime a 249 -216 4
sin superarlo: el 4 033 PR TE
: En forma
Multiplicamos 4 x 54 simplificada
y restamos.
Bajamos la cifra siguient 540 5492 |54
* Bajamos la cifra siguiente
y dividimos 332 entre 54. 2 492: Isi 33T 4
216y 4
0332 ~
2492 |54
* Buscamos un nimero que, 2/4\92 54 332 4
multiplicado por 54,
se aproxime a 332 sin -216 46 3 ] a8
rarlo: el 6 2492 |54
SHpereRa: 0332 5 x 54 = 270 332 46
Multiplicamos 6 x 54 — 324 08
y restamos. 08 6 x 54 =524 e
7 x 54 =375
ivide y haz la prueba en tu cuaderno: n un teatro ha utacas. Todas las
5 Divide y haz la prueb. d 7 E hay 210 b Todas |
@ 15995 |35 65410 |79 filas tienen 22 butacas, excepto la
primera que tiene menos.
22566 |63 49082 |58 oy e
o "
23572 |42 19851 |26 e 3

® 6 Queremos repartir 2.320 galletas en cajas
@ de 24 galletas.

@ 55,
ECEANR

N ey

"

>

a. ¢Cuantas cajas podemos llenar?

¢ Cuantas filas de butacas hay en el
b. ;Cuéntas galletas faltan para completar teatro? ;Cuantas butacas hay en la
una caja mas? Explica cémo lo sabes. primera fila?

Calcula el doble de: 7 12 34 42 9 23 6 14 32 8 1 10

Tema 6 77

NAVEGAMOS POR TICHING

= http://www.tiching.com/7060 — Dividir por dos cifras: Actividad que
introduce a la practica de divisiones por dos cifras. Es un recurso sencillo
que nos ira asistiendo en cada paso de la division.

= http://www.tiching.com/726344 — Dividendo de tres o mas cifras: Pagina
web para trabajar las divisiones con dividendos de tres o mas cifras.

LIBRO DIGITAL

= Actividades autocorrectivas que el alumnado podra resolver
individualmente y comprobar si las soluciones son correctas.

= Actividades abiertas que el alumnado podra solucionar y el profesor o
profesora, posteriormente, corregira.

Estos autobuses tendran un
total de 13 x 52 = 676 plazas v,
por lo tanto, quedaran 676 —
— 650 = 26 plazas libres.

Suma y resta:

50, 32

5. 15.995 : 35 — cociente = 457,
resto=0
Prueba: 15.995 = 35 x 457

65.410 : 79 — cociente = 827,
resto = 77

Prueba: 65.410 = 79 x 827 + 77

22.566 : 63 — cociente = 358,
resto = 12

Prueba: 22566 = 63 x 358 + 12

49.082 : 58 — cociente = 846,
resto = 14

Prueba: 49.082 = 58 x 846 + 14

23.572 : 42 — cociente = 561,
resto = 10

Prueba: 23.572 = 42 x 561 + 10

19.851 : 26 — cociente = 763,
resto =13

Prueba: 19.851 =26 x 763 + 13

6. a) 2.320 : 24 cociente = 96,
resto = 16.

Podemos llenar 96 cajas.

b) 97 x 24 = 2.328, por lo tanto,
faltan 2.328 — 2.320 = 8 galletas
para completar la ultima caja.

7. 210: 22 — cociente = 9, resto =
=12

El teatro tiene 10 filas, la pri-
mera fila tiene 210 — 9 x 22 =
=210 - 198 = 12 butacas.

Calcula el doble de: 14, 24, 68,
84,18, 46, 12, 28, 64, 16, 22, 20

ANOTACIONES
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Orientaciones didacticas

En esta doble secciéon trata-

remos las siguientes cuestiones re-
lativas a la division:

Division de un numero por otro
de dos cifras con el cociente
terminado en cero.

Mecanizacion de la realizacion
de restas parciales en el algo-
ritmo de la division.

Division de un numero por otro
de dos cifras con ceros
intermedios en el cociente.

Resolucion de problemas con la
division.

Soluciones de las actividades

8.

6-6

56.017 : 25 — cociente = 2.240,
resto = 17

Prueba: 56.017 = 25 x 2.240 +
+17

75.840 : 34 — cociente = 2.230,
resto = 20

Prueba: 75.840 = 34 x 2.230 +
+20

31.089 : 42 — cociente = 740,
resto =9

Prueba: 31.089 =42 x 740 +9

69.382 : 51 — cociente = 1.360,
resto = 22

Prueba: 69.382 = 51 x 1.360 +
+22

42,571 : 56 — cociente = 760,
resto = 11

Prueba: 42.571 = 56 x 760 + 11

82.440 : 18 — cociente = 4.580,
resto=0

Prueba: 82.440 = 18 x 4.580

8.692 : 62 — cociente = 140,

resto =12
Prueba: 8.692 =62 x 140 + 12

4.064 : 27 — cociente = 150,

resto = 14

Prueba: 4.064 = 27 x 150 + 14
Los datos que faltan en cada
fila de la tabla son:

5.070

8.068

780, 54

60, 14
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3. Cocientes acabados en cero

;Cuéntas cajas de 14 bombones podemos llenar con

8.124 bombones?

Dividimos 8.124 entre 14:

@ Dividimos 81
entre 14.
Cabe a5y
sobran 11:

8124 14
70 5
11

@ Bajamos el 2y
dividimos 112
entre 14. Cabe a 8
y no sobra nada:

8124 |14

@ Bajamos el 4. Con 4 unidades
no podemos hacer ningdn
grupo de 14. Escribimos un
cero en el cociente:

8124 |14

En forma
-70, 58 -70 i 580 simplificada
112 1 125 Skt
=112 =112 112 580
000 0004 004,

Podemos llenar 580 cajas y sobraran 4 bombones.

8 Divide y haz la prueba en tu cuaderno: 11
@ 56017 |25 75840 |34

31089 |42 69382 |51

42571 |56 82440 |18

8692 (62 4064 (27

9 Copiay completa en tu cuaderno:

65.574
4.274
14.051

10 ;Cuantas cajas de 24 lapices se pueden
hacer con 3.120 lapices?

78 Temaé

36 140 30

12
23 350 18
84
71
52

62 400 14

®13

En una panaderia han comprado 5.065 kg
de harina. Si cada dia gastan 46 kg, ¢para
cudntos dias tienen harina?

En el almacén de una editorial han de
empadquetar 3.160 libros en cajas. En
cada caja caben 15 libros.

a. ¢Cuéntas cajas llenaran?

b. Si no pueden dejar ningun libro sin
empaquetar, jcudntos libros habré en la
ultima caja?

Explica qué ha de pasar para que el

@ cociente de una divisién acabe en cero.

@

INTELIGENCIA MULTIPLE | ACTIVIDAD | TAREA A DESARROLLAR EN CADA ACTIVIDAD

Lingtistica 13 Traducir relaciones numéricas en un discurso verbal
coherente y organizado.

COMPETENCIA INDICADORES TAREAS Y ACTIVIDADES
COMUNICACION Expresar oralmente relaciones | Utilizar vocabulario adecuado al
LINGUISTICA numéricas y aritméticas. explicar cuales son las

condiciones que deben cumplirse
para que el resto acabe en cero.
Act. 13
APRENDER A Perseverar en la aplicaciéon de | Insistir en la practica de los
APRENDER procedimientos matematicos. algoritmos de la division

propuestos. Act. 8, 14

Analizar las divisiones para saber
cuando un cociente acabara en
cero. Act. 13




4. Cocientes con ceros intermedios

Observa como dividimos 4.869 entre 12:

@ Dividimos 48 @ Como no podemos @ Continuamos
entre 12y dividir 6 entre 12, dividiendo en la
bajamos la escribimos un cero en forma habitual.
siguiente cifra: el cociente y bajamos Dividimos 69 E.“ forr}qa
la siguiente cifra: entre 12: simplificada
= ~ X
4869 (12 4869 (12 4869 |12 7869 |12
—48; 4 —48 | 40 ~48 405 0% 405
006 0069 0069 ™
- 60
09
Si al bajar una cifra no puede dividirse, no olvides escribir
un cero en el cociente antes de bajar la cifra siguiente.
14 Divide y haz la prueba en tu cuaderno: 17 Eltren de una montafa rusa tiene 7 filas

de 4 pasajeros cada una. Calcula:

@ 13905 (45 38267 (63 3377228

15 Copiay completa en tu cuaderno:

10.509 51 wes .
36 701 25
85 208 61

16 Una méquina de embotellar llena 68
botellas por minuto. ;Cuantos minutos
tardara en llenar 13.872 botellas?

a. ;Cuantas personas caben en el tren?

b. jCuantos viajes se han de hacer para
transportar a 5.796 personas?

c. Si cada hora puede hacer 46 viajes,
jcuéntas personas puede transportar en
una hora?

d. jCuéntas personas pueden usar esta
atraccién en una jornada de 8 horas?

Tema 6 79

NAVEGAMOS POR TICHING

= http://www.tiching.com/679592 — Cocientes con ceros: Ejercicios se-
cuenciados en funcion de su dificultad para aprender a dividir por nimeros
de 3 digitos con ceros en el cociente.

= http://www.tiching.com/88143 — Divisiones por numeros de 2 digitos
con ceros en el cociente: Divisiones por niumeros de 2 digitos con ceros en
el cociente.

LIBRO DIGITAL

s Actividades autocorrectivas que el alumnado podra resolver
individualmente y comprobar si las soluciones son correctas.

s Actividades abiertas que el alumnado podra solucionar y el profesor o
profesora, posteriormente, corregira.
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270, 11
24.814

10. 3.120 : 24 = 130 cajas.

11.5.065 : 46 — cociente = 110,
resto=5

Tienen haria para 110 dias.

12. a) 3.160 : 15 — cociente = 210,
resto = 10

Llenaran 210 cajas.

b) 3.160 — 15 x 210 = 3.160 —
—3.150 = 10 libros

13. El nimero que forman las cifras
del ultimo resto parcial y el ul-
timo numero que bajamos debe
ser menor que el divisor.

14. 13.905 : 45 — cociente = 309,
resto=0

Prueba: 13.905 =45 x 309 + 0

38.267 : 63 — cociente = 607,
resto = 26

Prueba: 38.267 = 63 x 607 + 26

33.772 : 28 — cociente = 1.206,
resto =4

Prueba: 33.772 =28 x 1206 + 4
15.10.509 =51 x 206 + 3

25.261=36x701+25
17.741 = 85 x 208 + 61

16. 13.872 : 68 = 204 minutos
17.a) 7 x 4 = 28 personas.

b) 5.796 : 28 = 207 viajes

c) 46 x 28 = 1.288 pesonas

d) 8 x 1.288 = 10.304 personas

Actividades de refuerzo

EMEncuentra el cociente y el resto
de las siguientes divisiones:

a) 212:3 c) 304:5
b) 367:9 d) 355:7

Solucién: a) cociente = 70, resto =
= 27

b) c=40,r=7
c) c=60,r=4;d) c=50,r=5



Orientaciones didacticas

= En esta doble seccién los
alumnos trabajaran los siguientes
contenidos:

5. Operaciones combinadas

Observa cémo se resuelven las operaciones combinadas siguientes:

— Ejercitacion de las operaciones . P s P
. Expresién sin paréntesis: Expresién con paréntesis:
combinadas.
.z X : -
— Comprensién del orden de las 2+20x3 20:(E-3)
operaciones. 2 + 60 20:5
— El papel de los paréntesis en las 62 4
operaciones combinadas. : S R : ; )
* Primero se efecttan las multiplicaciones * Primero se efecttan las operaciones que
— Resolucién de problemas con y las divisiones. estan dentro del paréntesis.
varias operaciones. * Después se efectdan las sumas y las * Después se efectda el resto de las
restas. operaciones.

— Eleccién de las operaciones ne-

cesarias para resolver los pro-
blemas. En las expresiones aritméticas, los paréntesis indican qué
operaciones son las que se han de hacer en primer lugar.

Soluciones de las actividades 18 Copia en tu cuaderno y resuelve: 20 Copia estas operaciones en el cuaderno y
calcula el resultado:
a. 50-(25+5)) c. (7-5)%x6
18.a) 50-30=20 e R 20:2+2 6x5+3 60-6x%5
- g 20:2+2) 5x8-10  15+5x2
b)5X10=50 6x.5+3 4+2:2 5x(7-3)
b. 5x(6+4) d. 5x6+4 B 5 s
) 2x6=12 SX... . +4 21 Efectla en tu cuaderno y relaciona las dos
y
d) 30+4=34 operaciones que dan el mismo resultado:
6X2+4 6X(2+4) 12:(4-2)

19 Juan ha comprado cuatro carpetas que
19.4 x5 -3 =17 euros costaban 5 € cada una. Le han hecho un 2x6+4 12:4-2 12:2-4

descuento de 3 €. ;Cuénto ha pagado . .
por las carpetas? 22 Coloca los paréntesis necesarios para que

20.20:2+2=10+2=12 . i . las igualdades sean ciertas. Hazlo en tu
' Elige cuél de estas expresiones resuelve

l esahl leiila I saliics cuaderno.

e roblema y calcula la solucion:

6x5+3=30+3=33 P Y 7x3+1=28 547:2=6
=) S8l ApdSi=s 7x3+1=22 3-1x3=6

60-6x5=60-30=30

'kMuItipIica: 5x9 8x7 9x6 4x3 7x9 2x5 3x8 6x6 2x9 5x8 7><2:

20:(2+2)=20:4=5
5x8-10=40-10=30

80 Temaé6

15+5x2=15+10=25
6x(5+3)=6x8=48

4+2):2=6:2=3 INTELIGENCIA MULTIPLE | ACTIVIDAD | TAREA A DESARROLLAR EN CADA ACTIVIDAD

5x(7-3)=5x4=20 Linguistica 23 Mostrar interés por el significado de enunciados de
problemas de una cierta complejidad.

21.6x2+4=2x6+4=16
El resto de resultados son:
6x(2+4)=6x6=236
12:(4-2)=12:2=6
12:4-2=3-2=1

12:2-4=6-4=2 COMPETENCIA | INDICADORES ‘ TAREAS Y ACTIVIDADES
COMUNICACION Entender los enunciados de las | Extraer la informacion necesaria
22.7x(3+1)=7x4=28 LINGUISTICA actividades. para resolver los problemas de
los enunciados propuestos. Act.
(5+7):2=12:2=6 o prop
7Tx3+1=(7x3)+1= 21+ APRENDER A APRENDER | Comprobar las soluciones Mostrar interés por comprobar
+1=22 obtenidas. que los resultados obtenidos son
coherentes con los enunciados de
(3-1)x3=2x3=6 los problemas. Act. 23

6-8
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6. Problemas con varias operaciones

En una cooperativa han producido 21.525 L de aceite en un
ano. La produccidn se ha envasado en 8.500 botellas de
2 Ly el resto, en garrafas de 5 L.

¢Cuantas garrafas han llenado?

@ Finalmente, hallamos
el nimero de
garrafas de 5 L que
podemos llenar:

@ Después, calculamos
cuanto aceite queda
por envasar:

@ Primero, calculamos
cuénto aceite se ha
envasado en
botellas de 2 L:

8500 21525 45255
x 2 - 17000 025 905
17000 4525 9
17.000 L en Quedan 4.525 L para 905 garrafas. \
botellas de 2 L. envasar en garrafas. * 2wy,

b. En una floristeria han vendido ramos de
12 flores a 9 € cada ramo. En total han
obtenido 207 €. ;Cuéntas flores han
vendido?

® 23 Resuelve los siguientes problemas en tu
cuaderno. Para cada operacién que
@ hagas, escribe la pregunta a la cual
responde:

[2]

. Un tren tiene 7 vagones. Cada vagén
tiene 12 filas de 5 butacas cada una.
En todo el tren hay 130 asientos
vacios. ;Cuantos pasajeros viajan en
ese tren?

a. Marta tenia 197 €. Comprdé una camisa
por 45 € y una camiseta por 18 €.
Después, compro tres camisetas iguales.

Ahora le quedan 83 €. ;Cuanto le costd
cada camiseta?

o

Un coche recorre 255 km en tres horas.
¢ Cuéntos kilémetros recorrera en
5 horas si no se detiene?

e. Una persona bebe unos 2 L de agua
diarios. ;Cuéntas garrafas de 5 L de
agua necesitaran 8 personas para
beber esta cantidad durante cinco
dias?

[Calcula la mitad de: 12 64 46 18 84 66 82 36 44 24 88  96)

Tema 6 81

NAVEGAMOS POR TICHING

= http://www.tiching.com/2779 — Combinando operaciones: Actividad que
plantea el calculo paso a paso de operaciones combinadas, con la guia de
un cuadro situado en la parte superior.

= http://www.tiching.com/679735 — Operaciones combinadas: los parén-
tesis: Enlace en el que se plantea una igualdad con paréntesis que los
alumnos deberan completar numéricamente.

LIBRO DIGITAL

s Actividades autocorrectivas que el alumnado resolver

individualmente y comprobar si las soluciones son correctas.

podra

s Actividades abiertas que el alumnado podra solucionar y el profesor o
profesora, posteriormente, corregira.

Multiplica:

45, 56, 54, 12, 63, 10, 24, 36, 18,
40, 14

23.a) En la camisa y la camiseta
gasto 45 + 18 = 63 euros.

Le quedaban 197 — 63 = 134
euros.

En las camisetas se gasté 134
— 83 =51 euros.

Cada camiseta le costé 51 : 3 =
=17 euros

b) Han vendido 207 : 9 = 23
ramos Y, por lo tanto, 23 x 12 =
= 276 flores.

c) Eneltrenhay 7 x 12 x5 =
=420 butacas.

Hay 420 — 130 = 290 pasajeros.

d) En una hora recorre 255 : 3
= 85 km.

En cinco horas, recorrera 85 x 5
=425 km.

e) Durante 5 dias, 8 personas
beben2x8 x5 =80 L.

Se necesitaran 80 : 5 = 16 ga-
rrafas.

Calcula la mitad de: 6, 32, 23, 9,
42,33, 41, 18, 22, 12, 44, 48

Actividades de ampliacion

EM Escribiremos en la pizarra los
siguientes conjuntos de operacio-
nes.

a) 72+16=288 250 - 88 =162
162 :3 =54

b) 12x4 =48 48 x 8 = 384

c) 170:2=285 85x5=425

d) 2x5=10 10x7=70
70:5=14

Luego, pediremos a los alumnos
que, organizados en grupos, en-
cuentren enunciados de problemas
cuya solucién venga dada por estas
operaciones .

Solucién: actividad colectiva.

ANOTACIONES
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Soluciones de las actividades

1. 38.215:27 - c=1.415,r=10

Prueba: 38.215 = 27 x 1.415 +
+10

42.125:75 - c=561,r=50
Prueba: 42.125 = 75 x 561 + 50
19.610:13 >c=1.508,r=6
Prueba: 19.610 = 13 x 1.508 + 6
21.870:39 - c=560,r=30
Prueba: 21.870 = 39 x 560 + 30
67.256:41 - c=1.640,r=16
Prueba: 67.256 = 41 x 1640 +
+16

61.655:87 - c=708,r=59

Prueba: 61.655 = 87 x 708 + 59

2. Los datos que faltan en las filas
de la tabla son: 561, 5 // 2.751 //
/11.242//1.409// 88, 0// 17.074

3. 60:(18-15)=60:3=20
(12-8)x5=4x5=20
30—-(20+6)=30-26=4
(12+8):5=20:5=4
9x(15-5)=9x10=90
7x(9-5)=7x4=28
(6+5)x8=11x8=88
20-(9-4)=20-5=15

4. Los cocientes y los numeros de
cifras de cada uno de ellos son:
836 :5 - c=167,r=1—>3

Actividades

Practica

[F] Efectla estas divisiones en tu cuaderno y
@ hazla prueba:

38215 |27 42125 |75
19610 [13 21870 |39
67256 |41 61655 |87

(P2 Copiay completa la tabla en tu cuaderno:

8.420 15

26 105 2]

63 19 45

31 45 14
5.720 65

81 210 64

=] Resuelve en tu cuaderno:

60:(18 - 15) (12-8)x 5
30-(20 + 6) (12+8):5
9 x(15-5) 7% (9-5)
(6+5)x8 20-(9-4)

[0 Sin hacer ninguna divisién, indica, en cada

@ caso, cuantas cifras tendra el cociente.
Después, compruébalo efectuando la
divisién en tu cuaderno.

836:5 1.249:8 594:6
624 :15 6.324: 24 8.360: 5
7613 4.624 : 71 748 :8

@ (5] Sin hacer la divisién, elige el cociente que
&) creas correctoy justifica tu eleccion.
@ Después, haz la divisién en tu cuaderno.

a.700:99 — 84 E 4
b.399:40 — 15 10 2

Resuelve problemas

Elena tiene 420 bolitas azules y 580 amarillas.
Quiere hacer collares de 28 bolitas. ; Cudntos
puede hacer de cada color? ;Cuantas
bolitas sobraran en cada caso?

Los 420 alumnos de una escuela van de
excursién con 18 profesores y profesoras.
¢Cuéntos autocares debe alquilar la escuela
si en cada autocar caben 55 pasajeros?

-]} El elefante africano puede vivir 972 meses y
pesar unos 5.500 kg.

a. ¢Cuéntos afios
puede vivir un
elefante africano?

b. Cuantos nifios y
nifias de tu peso se
necesitan para
alcanzar el peso de
un elefante?

()] Ana tiene que llenar un acuario de 95 L
usando una garrafa de 8 L.

a. Sin hacer operaciones, estima si tendra
que llenar la garrafa en el grifo mas o
menos de 10 veces.

b. Calcula el nimero exacto de veces que
deberd hacerlo.

Un hortelano planta 420 lechugas en
15 hileras iguales. ; Cuéntas lechugas hay en
cada hilera?

D Repartimos las hojas de 3 paquetes de
250 hojas cada uno en partes iguales entre
los 25 alumnos de una clase. ;Cuantas hojas
recibira cada uno?

[ Una furgoneta carga 5 paquetes que pesan
13 kg cada uno y 11 cajas idénticas. La
furgoneta vacia pesa 1.400 kg y cargada,
1.850 kg. ;Cual es el peso de cada caja?

. 82 Temaé
cifras
1.249:8 - c¢c=156,r=1—->3
cifras
594 :6 —-c=99,r=0—>2
s | INTELIGENCIA MULTIPLE | ACTIVIDAD | TAREA A DESARROLLAR EN CADA ACTVIDAD |
INTELIGENCIA MULTIPLE | ACTIVIDAD | TAREA A DESARROLLAR EN CADA ACTIVIDAD
624 : 15 - c =41, r = 9 —» 2 [N ———U——UU—U—UU—U————————————————
cifras Linguistica 19 Adaptar los discursos verbales a las diferentes
situaciones planteadas por los enunciados.
6'3.24 124 5 c=263,r=12- Intrapersonal 5, 14, Tratar de disefiar métodos de resolucion eficientes.
3 cifras Activa tu
8360:5 -¢c=1672,r=0— mente
4 cifras Interpersonal 19 Valorar el intercambio de informacion con los
76 :3 —->c=25r=1->2 compafieros.
cifras
COMPETENCIA | INDICADORES ‘ TAREAS Y ACTIVIDADES ‘
4624:71 5¢c=65r=9-2 g \rpopELa Resolver actividades Deducir cual sera el cociente
cifras INICIATIVA Y ESPIRITU | relacionando datos. analizando la relacion entre el
748 : 8 > c=93,r=4 52 EMPRENDEDOR Escoger entre las diversas dividendo y el divisor. Act. 5
cifras soluciones posibles. Probar con el orden de las teclas
Disefiar estrategias de hasta hallar el resultado. Act. 14
5. a) 700=99x7+7 resolucion. Adaptar el razonamiento a las
_ diferentes situaciones planteadas.
b) 399 =40x9 +39 Activa tu mente
Sin hacer calculos, los alumnos COMPETENCIAS Compartir los procesos de Valorar el intercambio de
deberian elegirel 7 en a)y el 10 SOCIALES Y CiVICAS resolucion y los resultados informacion con los comparieros.
enb). obtenidos. Act. 19
6-10
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?:m Copia y completa la factura en tu cuaderno:

precio precio
por unidad total
3 atlas 36 € i€
... grapadoras 28 € 112°€
15 cuadernos ~E 4 lE
12 libros A 336 €
TOTAL 616 €
Profundiza

‘1 Utiliza la calculadora:

9 a. Consigue el nimero 12 utilizando solo

estas teclas:
b. Consigue el nimero 4 utilizando solo estas
teclas:

(4971 . - z .
\(‘j,/ Escribe tres nimeros mas de esta serie:

1 2 & 5 8 i3

| Descubre regularidades:
@ a. Resuelve con la calculadora:
143 x7
286 x 7
429 x 7
572 x7

b. iCual es la multiplicacion siguiente de la
serie? Predice el resultado.

c. Escribe el resto de la serie hasta 1.287 x 7
y comprueba con la calculadora que tus
predicciones son correctas.

La tortuga latd pesa unos 650 kg. ; Cuéantos
nifios y nifas de 35 kg se necesitan para
igualar ese peso? Juan lo ha resuelto asi:

T —— LA
&

650 35
300 171
55
20

O

. Sin hacer la prueba, jpuedes razonar si la
division estéd bien hecha?
Pista: Piensa cuanto pesarfan 100 nifios de
35 kg. ¢Es 171 un nimero de nifios
razonable para sumar 650 kg?

b. Divide correctamente y haz la prueba en

tu cuaderno.

7 Se necesitan 18 L de leche para obtener

1 kg de mantequilla. Una vaca produce unos
20 L de leche por dia. ; Cudnta mantequilla
se obtendré con la produccién de leche
semanal de 36 vacas?

/) Laura ha comprado cuentas de tres colores,

@ verde, azul y rojo, para hacer pulseras. Cada

&

caja contiene cuentas de un solo color, pero
la avisaron de que se habia producido un
error en el etiquetaje de las cajas y no hay
ninguna etiquetada correctamente.

®
100, 100, §
unidades]

¢ Cémo podra conseguir Laura poner en
cada caja la etiqueta correcta abriendo una
sola caja y mirando su contenido?

Explica a tus companeras y companeros tu
razonamiento.

Tema 6

83

TAREAS Y ACTIVIDADES

COMPETENCIA INDICADORES
APRENDER A Perseverar en la aplicacién de
APRENDER procedimientos matematicos.

Comprobar las soluciones
obtenidas.

Proponer hipétesis justificando
su enunciado.

Insistir en la practica de los
algoritmos de la division
propuestos . Act. 1,4,5

Utilizar la prueba de la division para
comprobar resultados. Act. 15
Tratar de anticipar los resultados de
las actividades. Act. 18, 19

COMUNICACION
LINGUISTICA

Describir los propios
razonamientos.

Utilizar un vocabulario preciso al
explicar los razonamientos. Act.
19

LIBRO DIGITAL

= Actividades autocorrectivas que el

profesora, posteriormente, corregira.

alumnado
individualmente y comprobar si las soluciones son correctas.

podra resolver

s Actividades abiertas que el alumnado podra solucionar y el profesor o

[12334] Valid. 25/09/2016

10.

1.

12,

13.

14

15.

16.

17.

18.

19.

420 = 28 x 15; 580 = 28 x 20 +
+ 20 — Puede hacer 15 collares
de bolitas azules y 20 de amari-
llas. Sobraran 20 amarillas.

420 + 18 =438
438:55—>c =7,r=53
Deben alquilar 8 autocares

a) 972 : 12 = 81 anos; b) Res-
puesta personal.

a) Mas de 10 veces; b) 95 : 8
—c¢c=11,r=7 — tendra que
llenar la garrafa 12 veces

420 : 15 = 28 lechugas.

Se reparten 3 x 250 = 750 hojas
y cada alumno recibira 750 : 25
= 30 hojas.

Los paquetes pesan 13 x 5 = 65
kg, por lo tanto, las cajas pesan
1.850 — (1.400 + 65) = 385 kg.

Cada caja pesa 385 : 11 = 35
kg.

Los datos que faltan en cada
fila son: 3 x 36 = 108 // 112 : 28
=4// (616 — 108 — 112 — 336) :
:15=60:15=4//336:12 =
=28

.a)2x2x3=;b)6+6=:3=

a) El cociente es demasiado
grande ya que 100 nifios, por
ejemplo, pesarian 3.500 kg.

b) c=18,r=20; 650 =35x18
+20

36 x7x20:18 =5.040: 18 =
=280 kg

8+13=21,13+21=34,21+
+34 =55

a) Los resultados anteriores
son, 1.001, 2.002, 3.003 y 4.004.

b) La prediccién es que 715 x 7
= 5.005 que, en efecto, es co-
rrecto.

c) 858 x 7 = 6.006, 1.001 x 7 =
= 7.007, 1.144 x 7 = 8.008,
1.287 x 7 = 9.009

Si, por ejemplo, abre la caja con
la etiqueta azul y estan las
cuentas verdes, sabra que en
esta caja estan las verdes, que
en la caja con la etiqueta verde
estan las rojas y que en la caja
con la etiqueta roja estan las
azules.

6-11



Soluciones de las actividades
Calculo mental

Los resultados de las operaciones
son los siguientes:

97-34=90-30+7-4=63
67 —45=60-40+7 —5=22
96— 65 =90 — 60 + 6 — 5 = 31
58 —36 =50 — 30 + 8 — 6 = 22
86 —52=80-50+6—2 =34
78-25=70-20+8-5=53
49-24=40-20+9-4=25
98-74=90-70+8-4=24
59 -47=50-40+9-7=12
34-12=30-10+4-2=22
69-18=60-10+9 -8 = 51
65-23=60-20+5-3 =42
77-41=70-40+7-1=236
75-34=70-30+5—4 = 41
84-12=80-10+4-2=72
47-16=40-10+7 -6 =31
55-13=50-10+5—3 =42
43-32=40-30+3-2=11

1. 12+5x4=12+20 =32
3x(20-12)=3x8=24
7x8-16=56—16 =40

2. a)3.987 x 59 =235.233 kg
b) 235.233 : 7 = 33604,71429 L

3. 1.230:6 =205 kg
4. 2x5x24 =240 euros

5. Por filas, los datos que faltan
son:

15 euros, 15 x 15 = 225 euros
12 euros, 12 x 20 = 240 euros
54 euros, 54 x 20 = 1.080 euros
33 euros , 33 x 2 = 66 euros

8 euros, 8 x 10 = 80 euros

Total: 1.791 euros
6. Los resultados son:

6.688 6.710.154
2.240.000 2.806.681

6-12
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Calculo mental

Descomponer en decenas y unidades para restar \o‘°d°r@d/\'9.
%)
87 52 97 - 34 67 - 45 96 - 65 O;‘-Q Divisiones ’/
- 4pid
e 58-36 86 -52 78-25 e
80-\50+Z/—2 49 -24 98-74 59— 47 A2
)
3045 34-12 6918 65-23 eting o™
\35/ 77 - 41 75-34 84-12
47 - 16 55-13 43-32
Repaso
1. Efectia estas operaciones en tu cuaderno: 5. Un equipo de gimnasia ha hecho una
12+5%4 3% (20-12) 7%x8-16 compra para el inicio de la temporada.
Observa los precios, completa la factura y
2. Un olivar tiene 3.987 olivos. Por cada olivo calcula el precio total. Hazlo en tu cuaderno.
se obtienen una media de 59 kg de
aceitunas. )
a. Calcula cuantos kilogramos de aceitunas
produce el olivar. 33€ ik
b. Para obtener 1 L de aceite se necesitan 15¢€
7 kg de aceitunas. ; Cuantos litros de -
aceite se pueden obtener en ese olivar? ,&Eﬁy
20€
12€
cantidad articulo Er:iedc;(c)i total
5 cuerdas 20€ 100€
15— cintas : :
20 pelotas
20 maillots
2 pares zapatillas
10 aros i ]
3. Un camién transporta 6 motos iguales. El total ... €

peso de la carga, en total, es de 1.230 kg.
¢Cuénto pesa cada moto?

4. Un rotulador vale 2 €. He comprado 5 cajas
de 24 rotuladores cada una. ;Cuénto ha
costado la compra?

. Coloca y multiplica:

209 x 32
3.200 x 700

32.106 x 209
4.259 x 659

84) Tema 6

INTELIGENCIA MULTIPLE | ACTIVIDAD | TAREA A DESARROLLAR EN CADA ACTIVIDAD

Intrapersonal Resolucion | Tener la capacidad de analizar datos para extraer
conclusiones sobre las situaciones planteadas por los
enunciados de los problemas.

COMPETENCIA | INDICADORES ‘ TAREAS Y ACTIVIDADES

SENTIDO DE INICIATIVA
Y ESPIRITU
EMPRENDEDOR

Resolver actividades
relacionando datos.

Comparar y valorar datos y
resultados en funcion del
contexto de la actividad que se
resuelva.

Interpretar los términos de la
divisiéon para encontrar los
resultados correctos. Resolucién
de problemas.

Relacionar las divisiones con el
contenido de los enunciados para
encontrar la solucién correcta.
Resolucion de problemas.




Resolucion de problemas

Aprenderas a... elegir el resultado de un problema. 9 @

Fijate en la operacién que resuelve cada problema y elige la solucién

entre las propuestas:

1. Los cuidadores de un zoolégico alimentan
cada dia a las 15 focas del parque con unos
200 kg de pescado.

¢Cuantos kilos de alimento come cada foca?

3. Una empresa quiere empaquetar

850 coleteros en cajas de 48 unidades
cada una.

a. ¢Cuantas cajas puede hacer?

200 |15 b. ;Cuantos coleteros se necesitan para
050 13 llenar una caja mas?
N2 850 |48 A, o
370 17 4
34 13 17 15 14

4. En un telesilla de 8 plazas, ¢ cuéntas sillas se
necesitan para que monten 196 personas?

3 e‘:./’»”-!:i
Exactamente 13 kg Unos 13 kg

5 kg cada foca

N

El peso méximo autorizado de un ascensor
es de 382 kg. ;Cuantas personas de 75 kg
podran subir en ese ascensor?

382 |75
A

24 4 25

/ 3 ¢ 5. Sirepartimos las 48 cartas de una baraja en

partes iguales entre 5 jugadores, ;cuantas

Q cartas sobraran?
lifts 38.2 kg 48 5
ascensores ? ’l‘ 39
wlitsnet 902 235 470 5 9 3

Tema 6 ( 85

NAVEGAMOS POR TICHING

= http://www.tiching.com/15945 — Mitad, tercio y cuarto: Aplicaciéon
interactiva en la que tenemos que calcular la mitad, un tercio y un cuarto de
un numero, junto con una breve introduccién sobre cémo calcular cada uno
de ellos.

= http://www.tiching.com/679401 — Divisién de numeros naturales: Enlace
en el que encontraremos explicaciones tedricas y ejercicios para practicar el
algoritmo de la division.

LIBRO DIGITAL

s Actividades autocorrectivas que el alumnado podra resolver

individualmente y comprobar si las soluciones son correctas.

s Actividades abiertas que el alumnado podra solucionar y el profesor o
profesora, posteriormente, corregira.

Resolucién de problemas
1. Unos 13 kg
2. 5 personas

3. a) Puede hacer 17 cajas llenas.

b) 14 coleteros
4. 25 sillas

5. 3cartas

Actividades de refuerzo

De nuevo, pediremos a los alumnos
que elijan la solucién correcta a
partir de la operacion que se utiliza
para solucionar los siguientes pro-
blemas.

EM Los cuidadores de un zoolégico
alimentan cada dia a los 13 pin-
guinos del parque con unas 500
sardinas. jCuantas sardinas come
cada pinguino?

500:13 >c=38,r=6

— Exactamente 38 sardinas.

— Unas 38 sardinas.

— 6 sardinas cada pinguino.
Solucién: unas 38 sardinas.
Eg,Cuéntos autocares de 45 pla-

zas necesitamos para transportar
215 personas?

215:45 >c=4,r=35
Posibles soluciones: 4, 5, 35

Solucién: 5 autocares

EN . Cuantas garrafas de 12 litros
pueden llenarse completamente
con 450 liros de liquido?

450:12 ->c=37,r=6
Posibles soluciones: 6, 37, 38

Solucién: 37 garrafas

ANOTACIONES
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| NAVEGAMOS POR TICHING

TICHING WEBS
http://www.tiching.com/2779 http://www.genmagic.net/educa/mod/resource/view.php
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http://www.tiching.com/15945 http://calasanz.edu.gva.es/7_ejercicios/matematicas/mate3pri/11_division07.html
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